

# 临县水利事业蓬勃发展助力经济社会高质量发展



共护母亲河黄河流域临县段水利保护修复治理呈现新景象



水是生命之源、生产之要、生态之基。今年3月22日是第三十二届“世界水日”，3月22日—28日是第三十七届“中国水周”。为进一步增强全民节水意识，营造珍惜水资源、保护水资源的良好氛围，3月22日，临县水利局组织开展了主题为“精打细算用好水资源、从严从细管好水资源”的纪念第三十二届“世界水日”和第三十七届“中国水周”宣传活动。

活动现场，工作人员通过设立咨询台、发放宣传手册、悬挂宣传横幅等形式，围绕水资源管理、水污染防治、水环境治理、水生态文明建设等方面政策法规进行了广泛科普和宣传，积极倡导广大市民了解水情情况，树立节水观念，掌握节水方法，养成节水习惯，弘扬节水美德，参与节水实践。当天，县水利局工作人员走上街头，积极为市民发放宣传资料并答疑解惑，累计发放宣传资料13200余份、宣传手提袋2000余个。县水利局党组成员高利春介绍说，我们水利系统的干部们现场解答群众疑问，积极与过往群众进行沟通交流，详细讲解水法律法规，使广大市民群众更加了解当前的治水新理念、新思路、新方法，提高群众尊法守法意识。

“节约用水每年三月大搞活动，积极提倡参加节水志愿活动，农村城市家庭个人有效联动，全国上下各级政府全面推动。”活动现场，市民白春兰激情演唱了《节约用水行为规范秧歌宣传手册》中的秧歌。值得一提的是，此次活动中《纪念黄河保护法颁布一周年歌赋宣传册》备受现场市民的喜爱。宣传册包括了歌曲《黄河流水哗啦啦》、三弦书《一泓清水入黄河》、顺口溜《深入推动黄河流域生态保护和高质量发展》、快板《黄河要保护》等内容，用秧歌、顺口溜、三弦书等观众喜闻乐见的形式和极具地域特色的艺术表达方式，向市民群众宣传了水利知识。除此之外，《中华人民共和国黄河保护法》《中华人民共和国水法》《节约用水行为规范秧歌宣传手册》《吕梁市河道管理条例》等宣传资料也获得了市民的一致好评。“爱护水生态，保护母亲河，改善我们生存的水生态环境，是每个公民的义务和责任。让我们从自身做起，从知法、守法做起，共同参与配合水生态文明建设，共创美好家园。”市民高小丽说。

在活动现场，县水利局局长陈绍文表示，在“中国水周”宣传期间，将以此活动为契机，我们要通过组织开展形式多样的水周宣传活动，扩大宣传覆盖面，提升宣传活动的深度和广度，深入开展水利知识、节水意识、水利法规宣传教育，不断增强全社会关心水、亲近水、爱护水、节约水的意识，努力营造共建共治共享的人水和谐环境，使广大群众进一步充分认识水是一切生命赖以生存，社会经济发展不可缺少和不可替代的自然资源和环境要素，形成依法治水、全民参与、节水有我、从我做起的良好社会氛围。

强化农村水利设施建设，筑牢安全饮水保障。刚刚过去的2023年，临县县委、县政府高度重视水利工作，水利事业蓬勃发展，助力乡村全面振兴、经济社会高质量发展。建成小型标准化提升工程26处，日处理能力3000m<sup>3</sup>的白文城乡供水一体化工程1处，全县农村集中供水率、自来水入户率由2022年底的88.91%，80.35%提高到90%，82.4%；聘请省内权威水文地质专家对存在季节性缺水隐患的村庄地下水情况进行详细的勘探论证，因地制宜制定了实施方案，实施了40处补充水源工程，受益人口1.13万人。累计完成农村饮水及维修养护集中供水工程73处，受益人口2.97万人。

强化河湖长制改革，提升河湖管护效能。一是强化河道执法监管。紧紧围绕“河长+警长+检察长”执法机制，今年以来开展联合执法1次，依法查处非法采砂人员1人，收缴罚款3000元。二是常态化规范化推进河道“清四乱”。根据省市黄河河道“四乱”问题反馈清单，临县涉及沿黄河“四乱”45处，完成整改销号25处；三是黄河河道采砂统一经营。根据山西省水利厅《关于落实水利部要求鼓励和支持黄河干流山西段河砂统一开采管理的通知》（晋水河湖函（2021）143号）文件精神，县水利局与山西省水利建筑工程局有限公司签订《黄河河道采砂合作协议》，2023年—2024年黄河河道临县段采砂实施方案已报请黄河水利委员会审查申请采砂许可证。

强化防汛责任落实，筑牢生命安全防线。实施了刘王沟水库除险加固工程，对白文镇等13个乡镇22个村河道险工段实施水毁修复，累计完成堤防修复1222米，基墙防护470米，滩槽整治400米，河道防洪能力明显提升。

2024年，按照县委、县政府的部署，据县水利局局长陈绍文介绍，全县水利工作积极谋划推进临县城镇生活及城北供水工程、大红沟调蓄水库建设工程、农村供水保障项目、阳坡水库大修项目、阳坡水库雨水情及安全监测建设项目、48座大中型淤地坝水毁修复及维修养护工程、临县河道堤防水毁项目、临县北干流河道临县段管理范围界桩埋设项目、湫水河临县段防洪能力提升工程、月镜河河道治理工程、红枣试验示范园区供水项目等11个水利大项目，为大力实施“三地三区”建设，全力打造宜居宜业宜游“三宜”新临县作出水利新的更大贡献。



白文阳坡水库



供水保障工程



坡耕地水土流失综合治理工程



大型淤地坝